

НЧ „ Просвета“ 1928 год. с. Каменна Рикса общ. Г. Дамяново

О Т Ч Е Т

Доклад за дейността на НЧ „Просвета“ 1928 год. с. Каменна Рикса общ. Г. Дамяново за периода от 01.01.2023 год. до 31.12.2023год.

Десетилетия Читалищата са издържали повратностите на времето, създавани са в условия на мизерия и са функционирали независимо при какви обществено-политически спорове, показва , че те са авторитетни и стабилни институции и са необходими на обществото. Читалището е място , в което влизат от най-малките до най- възрастните. Именно тук в Читалището хората свободно общуват и се занимават с творчество. Българското Читалище се приема от обществото ,като културна институция, завоювала своите позиции през годините на своето съществуване и доказала, че е необходимо. Заедно с това се откроява и специфичната мисия на Читалището за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. С този доклад НЧ „ Просвета“ 1928 год. с. К. Рикса отчита изпълнението на дейностите за период – 01.01.2023 год. до 31.12.2023 година.

В своето вече 95 годишно съществуване НЧ „Просвета“ 1928 год. с. К. Рикса се е превърнало в основна клетка на културата със своето място и роля в живота на местната общност.

През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отношение, Читалището в с. К. Рикса , вече е не само традиционната културно- просветна организация за най-широк кръг от населението, но и институция , която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие на творческия потенциал на населението. Особено внимание се обръща на взаимната връзка между поколенията , най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите хора.

Дейността на-нашето Читалище е винаги свързана с променящите се социално- икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората.

Управляващ орган на Читалището е Читалищното настоятелство, което се състои от 5 члена с председател инж. Иван Любенов Иванов и

проверителна комисия от 3 члена. Към момента Читалището има 77 членове.

- Организиране и участие в инициативи
- Библиотечна дейност
- Посещения на мероприятия.

Основните фактори и задачи които стояха пред институцията бяха:

- Затвърждаване позицията на Читалището ката водещо седалище
- Обогаляване на културния живот с традиционни и нови форми
- Развитие на библиотечната дейност
- Превръщане на Читалището в информационен център
- Съхраняване на народните обичай и традиции
- Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество
- Работа с деца
- Партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси

Въпреки ограниченията тези функции бяха изпълнени в по-голяма степен.

Макар и малкото деца в селото ни през ваканциите активно работим с тях за унаследяване на българските традиции. Активно участие взеха: Галена Красимилова , Момчил Стефанов, Теодор Божидаров, Красимир Петров, Стелиян Петров, Кати Бойчева, Симона, Ванеса, Никол, Елена, Благовес и Иван Дамянови, Дарина Спасова, Ангел Симеонов, Ани, Елена, Катерина и Никола. Изработвахме мартенички за Баба Марта хубавица , връзвахме на жителите от селото и им пожелавахме здраве и късмет. На 3 ти март кратък рецитал и озвучаване, сведохме глави пред Освободителите ни , и поднесохме цветя на паметната плоча на Панайот Хитов. За 8 ми март направихме кът от работливите ръце на жената с плетива , шевици и картини. Тържествено с обяд отпразнувахме този светъл празник. Бяхме поздравени от г-жа Нина Петкова с цветя. На 14 февруари чествахме деня на виното , лозарите , кръчмарите и градинарите, или Трифон Зарезан в лозето на Иван и Силва Иванови , където бяхме почерпени с руйно вино , баница и пуканки. „ помним ти делата Апостоле“. Отбелязахме 150 годишнината от обесването му, подредихме витрина с негови книги и озвучаване в негова чест. За Великден с децата боядисвахме яйца , месихме козунаци и пяхме лазарски песни.

За деня на Славянската писменост и Българска култура с божури и много цветя извихме венец и го закачихме на входа на Читалището , и с кратък рецитал и озвучаване почетохме паметта на Светите братя Кирил и Методий.

На Еньов ден рано сутринта набрахме билки , извихме Еньовски венец и минахме през него за здраве. Редовно Читалището участва в 5 семинари и обучения, организирани от Библиотека „Гео Милев“ гр. Монтана и РЕКИЦ.

Участвахме в кулинарни изложби в общ. Г. Дамяново, областта.

В общ. Г. Дамянова самодейния ни колектив участва в кулинарна изложба и кратка литературна програма. Представихме се отлично и бяхме наградени с грамота и парична награда от г-жа Петкова , за което ѝ БЛАГОДАРИМ.

За деня на възрастните хора 1 октомври съвместно с пенсионерския клуб заедно се поздравихме с малка почерпка.

На 1 ноември – Деня на Народните будители , самодейците от нашето Читалище заедно с колеги от Г.Геново , Говежда и Дива Слатина посетихме къщата -музей на Иван Вазов в гр. Берковица , средствата ни бяха отпуснати от г-жа Петкова за транспорт и почерпка.

По стар български обичай с голям интерес пресъздадохме празника „Бъдни вечер“ с 26 деца и родители , с музика , танци и песни децата посрещнаха Дядо Коледа, и с нетърпение чакаха да си получат подаръците.

КУЛТУРНО МАСОВИ МЕРОПРИЯТИЯ:

Читалището работи по план -програма изготвена от читалищния секретар, организира традиционни празници и чествания, свързани с местния и Националния календар съвместно с пенсионерския клуб в селото и общ. Г. Дамяново.

По отношение на заложените приоритети и задачи за изминалия отчетен период 2023год.- които бяха:

- Поддържане на Читалищната библиотека
- Обогащане и развитие на любителското художествено творчество ,участия във фестивали и други културни мероприятия на територията на общината и страната.

- Кандидатстване , разработване и реализиране на проекти.
- Обогаляване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на културно- историческото наследство .
- Развитие на краезнанието , като един от важните моменти от Читалищната дейност за съхраняване и популяризиране на културно - историческото наследство на родния край.

- ... С помощта на дарители поставихме паметна плоча на Богдан Илиев, „ Орелът“ от Каменна Рикса на Читалището.

В НЧ „Просвета“1928год. имаме една певческа група, но за съжаление поради стеклите се обстоятелства и здравословни причини групата нямаше възможност да участва във фолклорните фестивали последните две години, но благодарение на Момчил Стефанов читалището има 12 участия и самодейците участваха в кулинарните изложби.

Една от основните дейности в Читалището е библиотечната дейност. Основната цел е привличане на читатели от най- ранна детска възраст. За съжаление през последните години броят на читателите намалява и причините затова са различни: при по-младото поколение от нежелание за четене до четене онлайн , при по-възрастните липса на време и навици за четене. Именно затова библиотеката реализира различни инициативи насочени към по-малките деца от нашето село. През изминалия период се провеждаха различни чествания на дати от местния и националния календар, подреждане на кът като утвърден начин на популяризиране на творчеството на авторите или събитията . Към 30.12.2023 година библиотечният фонд наброява 6838 регистрирани единици , имаме 8 новорегистрирани читатели , 460 посещения , 882 дарени книги от Калоян Петров от гр. Монтана, и сем. Тимеви от гр. София.

В читалището нямаме обособен информационен център, но според възможностите се предоставят редица услуги на населението като копиране , принтиране , сканиране попълване на различни документи. Всичко това се прави с цел да се улесни достъпа на местното население до услуги свързани с технологии, и от друга страна да се спести време на хората. Макар и малко на брой жители в селото , имаме редовни читатели, сред тях и деца , ученици през лятната ваканция. През 2023 година организирахме беседа в Библиотеката с малките читатели на тема „Как да се държим в

обществото“ и „ Правилата и правилника за ползване на Библиотеката“

Читалищното настоятелство БЛАГОДАРИ на всички Вас , които участваха с ентузиазъм в Читалищната дейност, самодейци, членове , доброволци и жители на нашето село .

На г-жа Петкова , кмет на общ. Г. Дамяново , която винаги ни подкрепяше и ни оказваше помощ.

Не позволявайте на никого да загаси огъня на нашите Читалища.

Силата и духа идват от родното място! А Читалището е кауза на духа.

Храм запазил цялата красота и достойнство на нашият народ и нашите жители от нашето Родно място.

Изготвил:
П. Крумова

Председател:
инж. И. Иванов

